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1. Klasyfikacja robót wg wspólnego słownika zamówień 

1.1. Kody CPV 

45231220-3 - Roboty budowlane w zakresie gazociągów 
 

2. Wstęp 

2.1. Przedmiot i zakres robót budowlanych 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót dla zadania: Przebudowa istniejącego przyłącza gazu średniego ciśnienia 

DN 20 stal wraz z przeniesieniem istniejącego punktu redukcyjno-pomiarowego dla 

rozbudowywanego budynku remizy w miejscowości Kośmin, gm. Grójec. 

2.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót wykonania instalacji wymienionych w punkcie 2.1 

2.3. Określenia podstawowe 

Użyte w Specyfikacji Technicznej wymienione poniżej określenia należy rozumieć 

w każdym przypadku następująco: 

• Zamawiający, (Inwestor) – oznacza osobę lub firmę wymienioną w Kontrakcie oraz 

wszystkie oficjalnie przejmujące zadania Inwestora osoby / firmy.  

• Przedstawiciel Inwestora – oznacza osobę lub firmę wyznaczoną przez Inwestora 

do działania w jego imieniu. 

• Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji 

Projektowej.  

• Wykonawca – oznacza osobę lub firmę wymienioną w Kontrakcie, do wykonania 

Robót oraz osoby / firmy oficjalnie przejmujące zadania Wykonawcy, z pominięciem 

prawnych następców Wykonawcy – niezaakceptowanych przez Inwestora. Gdziekolwiek 

w tekście niniejszej specyfikacji użyty zostaje termin Wykonawca, oznacza on również 

wszelkich podwykonawców, oraz dostawców materiałów i usług objętych kontraktem 

Wykonawcy. 
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• Inspektor Nadzoru /IN/ – Oznacza osobę, wyznaczoną przez Zamawiającego (lub 

Przedstawiciela), upoważniona do nadzoru nad realizacją Robót i do występowania 

w jego imieniu w sprawach realizacji umowy. 

• Prace (Roboty) – oznacza wszystkie roboty i działania, każdego rodzaju, 

pozostające w zakresie Wykonawcy (Oferenta). 

• Specyfikacja Techniczna - /ST/ – oznacza każdy dokument jak np. niniejszy, 

zawierający wymagania projektowe oraz wymagania Inwestora, dotyczące Projektu 

i wykonania, do spełnienia przez Oferenta i / lub Wykonawcę. Termin obejmuje również 

wszelkie wprowadzone zmiany i ustalenia w zestawieniach, czy dokumentach 

tekstowych. 

• Rysunki – oznacza wszelkie rysunki prac, rozwiązań, elementów, etc., przekazane 

przez Inwestora, (Przedstawiciela), oraz wszelkie przekazane ich zmiany lub 

uzupełnienia. 

• Projekt Warsztatowy – w zakresie Oferenta / Wykonawcy, zgodny z przepisami 

i wymogami Zamawiającego. 

• Polska Norma – /PN/, dla potrzeb niniejszego projektu jest dokumentem 

obowiązującym bez konieczności odwoływania się do niej. 

• Materiały – oznacza wszystkie elementy, materiały, surowce, rozwiązania, etc., 

służące i konieczne do wykonania Robót lub części Robót. 

• Dostarczenie lub Dostawa - materiału lub urządzenia to zakup, transport 

i składowanie danego materiału lub urządzenia przez Wykonawcę i jego dostarczenie 

na budowę. 

• Dziennik budowy – dziennik, wydany zgodnie z obowiązującymi przepisami, 

stanowiący urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń 

i okoliczności zachodzących w toku wykonywania robót. 

• Odbiór techniczny częściowy – odbiór techniczny poszczególnych faz robót 

podlegających zakryciu przed całkowitym zakończeniem budowy odcinków przewodu, 

a mianowicie: podłoża odcinka, przewodu przed badaniem jego szczelności, obiektów 

budowlanych na przewodzie, szczelności odcinka przewodu, warstwy ochronnej zasypu 

ułożonego odcinka przewodu po próbie szczelności. 

• Odbiór techniczny końcowy – odbiór techniczny końcowy przewodu po zakończeniu 

całości robót, przed przekazaniem przewodu do eksploatacji; odbiór końcowy może 
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dotyczyć odcinka przewodu, w przypadku, gdy odcinek ten będzie wcześniej oddany do 

eksploatacji. 

• Pozwolenie na budowę – decyzja administracyjna zezwalająca na rozpoczęcie 

i prowadzenie budowy lub wykonanie robót budowlanych innych niż budowa obiektu 

budowlanego. 

• Dokumentacja powykonawcza – dokumentacja budowy z naniesionymi zmianami 

dokonanymi w toku wykonywania robót oraz geodezyjnymi pomiarami 

powykonawczymi. 

• sieć gazowa - gazociągi wraz ze stacjami gazowymi, układami pomiarowymi, 

służące do przesyłania i dystrybucji paliw gazowych, należące do przedsiębiorstwa 

gazowniczego, 

• paliwo gazowe - paliwo pochodzenia naturalnego, spełniające wymagania Polskich 

Norm, 

• gazociąg - rurociąg wraz z wyposażeniem, służący do przesyłania i dystrybucji paliw 

gazowych, 

• klasa lokalizacji - klasyfikację terenu według stopnia urbanizacji obszaru położonego 

geograficznie wzdłuż gazociągu, 

• strefa kontrolowana - obszar wyznaczony po obu stronach osi gazociągu, w którym 

operator sieci gazowej podejmuje czynności w celu zapobieżenia działalności mogącej 

mieć negatywny wpływ na trwałość i prawidłową eksploatację gazociągu, 

• operator sieci gazowej - jednostka organizacyjna przedsiębiorstwa gazowniczego 

posiadająca koncesję na przesyłanie i dystrybucję paliw gazowych siecią gazową, 

odpowiedzialną za ruch sieciowy, 

• skrzyżowanie - miejsce, w którym gazociąg przebiega pod lub nad obiektami 

budowlanymi lub terenowymi, 

• ciśnienie robocze - ciśnienie, które występuje w sieci gazowej w normalnych 

warunkach roboczych, 

• próba ciśnieniowa - zastosowanie ciśnienia próbnego w sieci gazowej, przy którym 

sieć gazowa daje gwarancję bezpiecznego funkcjonowania, 

• próba wytrzymałości – próba ciśnieniowa przeprowadzona w celu sprawdzenia, czy 

dana sieć gazowa spełnia wymagania wytrzymałości mechanicznej, 
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• próba szczelności - próba przeprowadzona w celu sprawdzenia, czy sieć gazowa 

spełnia wymagania szczelności na przecieki paliwa gazowego. 

 

2.4. Wymagania ogólne dotyczące prowadzenia robót budowlanych 

Projekt należy rozpatrywać, jako całość, składającą się z wielu współzależnych 

elementów, będących przedmiotem poszczególnych Specyfikacji Technicznych, Kart 

Materiałowych, Opisów Technicznych, Rysunków Technicznych. Specyfikowane 

wymagania i parametry należy traktować, jako wymagane minimum. 

Z uwagi na różne rozwiązania i materiały / systemy zamienne, które powinny się pojawić, 

jako wynik prac przetargowych, Wykonawca, niezależnie od zakresu robót musi 

traktować elementy, jako składowe zestawu o określonych wymaganiach i parametrach.  

Należy spełnić także poniższe wymagania: 

• Wszystkie prace muszą być wykonywane zgodnie z zasadami sztuki budowlanej, 

z zachowaniem szczególnej ostrożności i pod stałym nadzorem osób uprawnionych. 

Zakres wykonania i obowiązki przy robotach budowlanych stosować zgodnie 

z Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych 

i podobnymi uregulowaniami. 

• Projekt wymaga wykonania i skoordynowania wszelkich prac i używania wszystkich 

materiałów i technologii zgodnie z przeznaczeniem, z uwzględnieniem ich lokalizacji, 

zgodnie z Projektem, wymaganiami Producenta, potwierdzonymi odpowiednimi 

dokumentami odniesienia, oraz zapisami i wymaganiami:  

• Polskiego Prawa 

• Polskich Norm /PN/, (do przestrzegania których obliguje się wszystkich 

oferentów), odpowiednich dyrektyw europejskich oraz aktualnych europejskich 

norm zharmonizowanych /hEN/, tak, jak powołanych Norm międzynarodowych 

lub innych (obowiązują ostrzejsze warunki); 

• Krajowej lub europejskiej praktyki budowlanej (obowiązują ostrzejsze warunki); 

• Zawartymi w Specyfikacjach wymaganiami i decyzjami inwestora  

i projektantów, odpowiednich Rzeczoznawców lub wynikającymi  

z zaaprobowanych propozycji zamiennych; 
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• Projekt wymaga wykonania wszelkich prac i używania wszystkich materiałów 

zgodnie z operatem pożarowym, decyzjami i sugestiami Rzeczoznawców do 

spraw zabezpieczeń przeciwpożarowych. 

• W przypadku jakichkolwiek nieścisłości, zastrzeżeń i wątpliwości wykonawca 

powinien skontaktować się z Inwestorem i Projektantem przed przystąpieniem do prac. 

• Wszystkie wykonywane prace oraz proponowane materiały winny posiadać 

aktualną aprobatę techniczną lub posiadać stosowną deklarację zgodności, lub posiadać 

znak CE i deklarację zgodności z normami zharmonizowanymi, oraz niezbędne atesty 

tak, aby spełniać obowiązujące przepisy. 

• Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość materiałów i wykonywanych robót 

oraz za zgodność z dokumentacją projektową, ST i poleceniami IN. 

• Jakiekolwiek odstępstwa od dokumentacji technicznej powinny być uzgodnione 

z przedstawicielem Zamawiającego udokumentowane zapisem dokonanym w dzienniku 

budowy potwierdzonym przez Inspektora Nadzoru. 

• Wykonawca bierze na siebie pełną odpowiedzialność za działanie wykonywanego 

systemu, rozwiązania, stosowanego materiału, kompatybilności zastosowanych 

materiałów, ich właściwości, parametrów warunków i sposobu zastosowania w Polsce 

etc. 

• W przypadku, kiedy Wykonawca zastosuje urządzenia niezgodne ze specyfikacją, 

bez koniecznej akceptacji ze strony Inwestora / Inspektora Nadzoru, będzie obciążony 

kosztami demontażu tego urządzenia, zakupu i montażu urządzeń wyszczególnionych 

w niniejszej specyfikacji. 

• Wszelkie roboty, prace dodatkowe, czynności, materiały, rozwiązania, etc. 

nieopisane lub nie wymienione w poniższej dokumentacji, a konieczne do 

przeprowadzenia, z punktu widzenia Prawa, sztuki i praktyki budowlanej, kompletnych 

prac budowlanych, wykończeniowych i branżowych, etc. muszą być przewidziane przez 

oferenta /Generalnego Wykonawcę/ na podstawie analizy dokumentacji architektury 

i dokumentacji branżowej. Roboty takie uznaje się za przewidziane w oferowanej cenie. 

Wykonawca jest zobowiązany do zrealizowania wszystkich brakujących i pominiętych 

w niniejszym opracowaniu elementów wraz z dostarczeniem koniecznych materiałów 

i urządzeń dla kompletnego wykonania, montażu i zapewnienia pełnej funkcjonalności 

specyfikowanych robót. 

• Zastosowane w obiekcie urządzenia muszą posiadać zgodnie z aktualnymi 

przepisami aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności, świadectwa dopuszczenia. 
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W przypadku braku dopuszczenia wykonawca zobowiązany jest do uzyskania go na 

własny koszt. 

• Przed rozpoczęciem robót Wykonawca przedstawi Inwestorowi do pisemnego 

zatwierdzenia kraty materiałowe dla wszystkich materiałów, które będą użyte do budowy 

przyłącza. Po uzyskaniu stosownych uzgodnień przedłożone dokumenty powinny 

uzyskać klauzulę: Skierowano do realizacji. Na życzenie Inwestora Wykonawca 

dostarczy próbki wybranych materiałów. 

• Wykonawca obowiązany jest zapoznać się na miejscu ze stanem terenu, 

i elementów istniejących na terenie objętym opracowaniem oraz bezpośredniego 

otoczenia, przewidując trudności techniczne, organizacyjne oraz logistyczne związane 

z realizacją przedmiotowej inwestycji. 

• Wykonawca obowiązany jest przedstawić Inwestorowi / Inspektorowi Nadzoru do 

akceptacji wszystkie rozwiązania robocze, rysunki warsztatowe z odpowiednimi opisami, 

obliczeniami, próbki materiałów, prototypy wyrobów zarówno ujętych jak i nie ujętych 

dokumentacją projektową wraz z wymaganymi świadectwami, dopuszczeniami, 

atestami itp. Przed wykonaniem bądź zamówieniem elementów indywidualnych.  

• Zakłada się, że połączenia różnych technologii, systemów, rozwiązań różnych 

wykonawców zostaną rozpoznane, uzgodnione i zostanie opracowane wspólne, spójne 

rozwiązania, akceptowane przez wszystkie strony, przed przystąpieniem do realizacji. 

Zakłada się, że wykonawca / producent / dostawca przedstawią zestaw wszystkich prac, 

które nie znajdują się w zakresie ich opracowania, a mają wpływ na wykonanie zadania. 

• Wykonawca jest zobowiązany do współpracy i koordynacji robót z innymi 

wykonawcami wyłonionymi w odrębnych postępowaniach przetargowych obejmujących 

pozostałe roboty budowlane, aż do całkowitego ukończenia obiektu, umożliwiającego 

jego przekazanie do użytkowania. Współpraca między wykonawcami polegać będzie na 

wzajemnym udostępnianiu frontu robót pod dalsze prace budowlane, wraz ze 

skoordynowaniem terminu ich wykonania, wynikającym z ogólnego harmonogramu 

robót akceptowanego przez Zamawiającego. 

• Rysunki i część opisowa, przedmiary oraz STWiOR są w dokumentacji elementami 

wzajemnie uzupełniającymi się. Wszystkie elementy ujęte w części opisowej a nie 

pokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach a nie ujęte specyfikacją winny być 

traktowane jakby były ujęte w obu. W przypadku wątpliwości, co do interpretacji 

niniejszej specyfikacji, Wykonawca przed złożeniem oferty powinien wyjaśnić 
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z Zamawiającym, który jako jedyny jest upoważniony do autoryzacji i dokonywania 

jakichkolwiek zmian lub odstępstw. 

• Montaż urządzeń wykonywać zgodnie z instrukcjami i DTR producentów urządzeń. 

• Wyszczególnione w projekcie i opisie technicznym urządzenia i elementy sieci 

zostały przedstawione jako referencyjne i mogą zostać zastąpione innymi pod 

warunkiem zachowania właściwych im projektowych parametrów. Decyzje o zmianach 

wprowadzonych w czasie wykonawstwa powinny być potwierdzone wpisem inspektora 

nadzoru do dziennika budowy, a w przypadkach koniecznych potwierdzone przez autora 

projektu. 

Wykonawca dostarczy Inwestorowi:  

• powykonawcze plany i schematy instalacji;  

• gwarancje, atesty, dowody zakupu i inne dokumenty związane z zastosowanymi 

urządzeniami i materiałami;  

• protokoły prób i pomiarów;  

• instrukcję obsługi sieci; 

• protokoły szkoleń personelu Użytkownika;  

• listę producentów i dostawców urządzeń zainstalowanych w obiekcie. 

• Poprawność wykonania dokumentacji powykonawczej i zgodność z wymaganiami 

Inwestora, co do formy i zakresu dokumentacji musi być potwierdzona na piśmie przez 

przedstawiciela Inwestora oraz Inspektora Nadzoru. 

2.5. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną 

Szczegółowy zakres robót i ich utrzymanie obejmuje wszystkie prace i działania 

niezbędne do terminowego, prawidłowego, kompletnego i bezpiecznego wykonania 

Przedmiotu określonego w powyższych punktach Specyfikacji. W zakresie robót 

mieszczą się następujące prace: 

• Podjęcie wszelkich działań, zmierzających do spełnienia wymagań Specyfikacji, 

Opisu Technicznego, Kart Opisowych Urządzeń w szczególności, dotyczących 

wykonania robót, doboru, dostawy, składowania odpowiednich materiałów, zapewnienia 

właściwej organizacji robót, zapewnienia bezpieczeństwa, zabezpieczenia prac, etc. 

W tym należy spełnić następujące wymagania: 
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• Wykonawca winien zastosować wszelkie środki w celu zabezpieczenia dróg 

dojazdowych do Placu Budowy od uszkodzenia przez ruch związany 

z działalnością Wykonawcy i Podwykonawców, dobierając trasy i używając 

pojazdów tak, aby szczególny ruch związany z transportem materiałów, urządzeń 

i sprzętu Wykonawcy na Plac Budowy ograniczyć do minimum, oraz aby nie 

spowodować uszkodzenia tych dróg. Wykonawca winien zabezpieczyć 

i powetować Zamawiającemu wszelkie roszczenia, jakie mogą być skierowane 

w związku z tym bezpośrednio przeciw Zamawiającemu, oraz podjąć negocjacje 

i zapłacić roszczenia, jakie wynikną na skutek zaistniałych szkód. 

• Wykonawca winien wykonywać wszelkie czynności niezbędne dla realizacji 

robót w taki sposób, aby w granicach wynikających z konieczności wypełnienia 

zobowiązań wobec Zamawiającego nie zakłócać bardziej niż to jest konieczne 

porządku publicznego, dostępu, użytkowania lub zajmowania dróg i placów 

publicznych i prywatnych do i na terenach należących zarówno do 

Zamawiającego jak i do osób trzecich. Wykonawca winien zabezpieczyć 

Zamawiającego przed wszelkimi roszczeniami, postępowaniami, 

odszkodowaniami i kosztami jakie mogą być następstwem nieprzestrzegania 

powyższego postanowienia. 

• Oferta Wykonawcy musi uwzględniać wszelkie elementy związane 

z położeniem placu budowy, gdyż nieuwzględniane będą później jakiekolwiek 

żądania podwyższenia ceny tłumaczone faktem, że oferta sporządzona została 

jedynie w oparciu o dokumentację opisową ogólną, co okazało się 

niewystarczające dla faktycznego wykonania robót lub prac dodatkowych 

wynikłych z zaistnienia określonych sytuacji szczególnych projektu. Do 

Wykonawcy sieci należy zapewnienie, wszystkich niezbędnych środków 

przeładunku, zagospodarowanie placu budowy zgodnie ze swoimi potrzebami, 

składowanie materiałów a także zapewnienie wszelkich środków bezpieczeństwa 

i ochrony dla wykonywanych przez siebie robót oraz dostarczenie urządzeń 

dodatkowych wskazanych w poszczególnych dokumentach Przetargu, jako 

urządzenia dostarczane przez Wykonawcę. 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające 

i mające na celu wykonanie przebudowy istniejącego przyłącza gazu średniego ciśnienia 

DN 20 mm stal. 

Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych 

robót: 
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• zakup, dostarczenie na miejsce robót, uruchomienie, niezbędne badania wszelkich 

urządzeń wymienionych w projekcie; 

• wyładunek materiałów i sprzętu na terenie robót; 

• transport sprzętu i materiału na stanowiska pracy; 

• wykonanie wszelkich otworów wymaganych do montażu przyłącza. 

2.6. Odpowiedzialność wykonawcza Wykonawcy 

Wykonawca jest zobowiązany do: 

• Dostawy, zainstalowania, uruchomienia, testowania i oddania do eksploatacji 

kompletu urządzeń i sieci będących tematem specyfikacji. Przez „zakres robót 

Wykonawcy” należy rozumieć wszystkie elementy przedstawione na rysunkach projektu 

budowlanego zamiennego, wykonawczego, w opisie technicznym i wykazie urządzeń, 

będących integralną częścią projektu warsztatowego i kosztorysu przetargowego. 

• Uwzględnienia kompletu urządzeń, materiałów instalacyjnych, materiałów 

dodatkowych wymaganych do zbudowania kompletnego systemu zgodnego 

z wymaganiami Inwestora oraz przedstawiania ich do akceptacji. 

• Prowadzenia wszystkich robót w taki sposób, aby instalacje zostały wykonane jako 

kompletne systemy, ze wszystkimi detalami i przekazane Inwestorowi w pełnej 

gotowości do pracy i w stanie zadowalającym Inwestora. 

• Uwzględniania wszystkich dodatkowych zmian tras instalacyjnych, sieciowych 

i związanych z tym dodatkowych materiałów wymaganych do wykonania 

skoordynowanej instalacji ze wszystkimi pozostałymi branżami; żadne dodatkowe 

roszczenia finansowe z tytułu koordynacji nie będą akceptowane. 

• Przedstawienia metodyki prac odbiorowych. 

• Korzystania i uwzględniania informacji zawartych w opracowaniach innych branż. 

• Wypełnienia wymagań firmy ubezpieczającej budynek. 

• Wypełnienia wymagań Inwestora w zakresie systemów alternatywnych do 

projektowanych. 

• Przygotowywania rysunków warsztatowych z uwzględnieniem wymogów 

specyfikacji projektu wykonawczego 

• Przygotowania dokumentacji powykonawczej. 
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• Przygotowania wszystkich wymaganych dokumentów odbiorowych, w tym instrukcji 

obsługi i eksploatacji urządzeń i systemów, schematów sieci z wartościami 

projektowanymi i zmierzonymi, szczegółowych danych technicznych instalowanych 

elementów instalacyjnych, kart gwarancyjnych.  

3. Materiały 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Wszystkie materiały użyte do budowy powinny być dopuszczone do obrotu 

powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie oraz muszą spełniać 

standardy określone w przytoczonych normach, posiadać odpowiednie certyfikaty, 

aprobaty techniczne i deklaracje zgodności oraz uzyskać akceptację Inżyniera. 

3.2. Materiały użyte do wykonania inwestycji 

Materiałami stosowanymi do wykonania inwestycji wg zasad niniejszej specyfikacji są: 

- rurociąg z rur stalowych, 

- materiały izolacyjne, 

- armatura, kształtki, 

- urządzenia gazowe. 

3.3. Materiały do wykonania przebudowy przyłącz 

Materiały użyte do wykonania przebudowy przyłącza gazu muszą odpowiadać normom: 

PGNiG - ZN - G - 3150 „Gazociągi - rury polietylenowe - wymagania i badania” PN-EN 

10208: 2000 - „Rury stalowe przewodowe dla mediów palnych - Rury o klasie wymagań 

A” Zaleca się stosowanie rur w kolorze żółtym. 

3.4. Przebudowa przyłącza gazowego 

Zakresem opracowania objęty jest projekt przebudowy istniejącego przyłącza gazu 

średniego ciśnienia DN 20 mm stal wraz z przeniesieniem punktu redukcyjno-

pomiarowego. 

Przebudowa przyłącza gazowego będzie wykonana z rur stalowych DN 20 mm. 

4. Sprzęt 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu używanego do realizacji sieci z przyłączami 

podano w ST „Wytyczne ogólne” pkt 3. 

Wykonawca powinien dostarczyć kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 

sprzętu do użytkowania tam, gdzie jest to wymagane przepisami. 
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4.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Sprzęt wykorzystany do wykonania sieci zewnętrznych musi odpowiadać wymaganiom 

określonym w obowiązujących w Polsce przepisach np. o ruchu drogowym, dozorze 

technicznym i innych związanych, jak również spełniać wymagania technologiczne 

wykonania i montażu elementów. 

4.2. Sprzęt do wykonania robót ziemnych, przygotowawczych, montażowych 
i wykończeniowych 

W zależności od potrzeb Wykonawca przystępując do wykonania robót powinien 

wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

- sprzętu do zagęszczania gruntu-ubijaki mechaniczne spalinowe o masie 200 kg 

- samochód dostawczy do 0,9 t 

- samochód dostawczy do 5 t 

- samochód samowyładowczy do 5 t 

- samochód skrzyniowy 5-10t 

- przyczepę dłużycową do 10 t 

- zagęszczarki wibracyjne spalinowe 100m3/h 

- żuraw budowlany samochodowy o nośności 4t 

- spawarka elektryczna wirująca 300A (do przewiertu) 

- samochód beczkowóz 4t (do próby szczelności) 

Sprzęt montażowy i środki transportu muszą być w pełni sprawne i dostosowane do 

technologii i warunków wykonawczych robót oraz zaakceptowany przez Inżyniera. 

5. Transport i magazynowanie 

5.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST. „Wymagania ogólne „ pkt. 5. 

Środki transportowe muszą spełniać wymagania wynikające z obowiązujących w Polsce 

przepisów, jak również bezpieczeństwo użytkowników dróg oraz pracowników na terenie 

budowy. Ponadto muszą zapewnić warunki transportu materiałów, gwarantując 

zachowanie ich wymaganej jakości. 

5.2. Transport rur  

Transport rur ze względu na właściwości winien być prowadzony w sposób 

uniemożliwiający uszkodzenie materiału. Może być prowadzony dowolnymi środkami 

transportu, jednak ze względu na specyfikację towaru najczęściej odbywa się 
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transportem samochodowym (samochody skrzyniowe o odpowiedniej długości, aby 

wolne końce rur wystające poza skrzynię ładunkową nie były dłuższe niż 1,0 m. 

- przewóz rur i prace przeładunkowe powinny się odbywać przy temperaturach powietrza 

w przedziale od +5 do +30°C, 

- podczas prac przeładunkowych rur nie należy rzucać i przeciągać po podłożu, 

- transport rur nie pakietowanych; w samochodzie rury powinny być układane na równym 

podłożu, na podkładach drewnianych o szerokości co najmniej 10 cm i grubości co 

najmniej 2,5 cm; ułożonych prostopadle do osi rury i zabezpieczone przed zarysowaniem 

przez przełożenie tektury falistej i desek pod łańcuchy spinające boczne ściany skrzyń 

samochodowych. 

- rury w kręgach powinny w całości leżeć na płasko na powierzchni ładunkowej. 

6. Wykonanie robót  

6.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST. „Wymagania ogólne” pkt.6. 

Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji zarys metodologii robót, 

uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane sieci i montaż urządzeń. 

Wykonanie robót jak określono w specyfikacji, bądź inne o ile zatwierdzone zostanie 

przez Inżyniera. 

 
6.2. Roboty przygotowawcze 

Uprawniony geodeta na zlecenie Wykonawcy dokona wytyczenia trasy przebudowy 

gazociągu, oraz przyłączy gazu do budynków, trwale oznaczy w terenie za pomocą 

kołków osiowych, kołków świadkowych i kołków krawędziowych. W miejscach 

dostępnych, ale nie narażonych na zniszczenie powinny być ustalone repery robocze 

nawiązane do sieci państwowej. 

 
6.3. Roboty ziemne  

Roboty ziemne Wykonawca wykona według PN-B-10736: 1999, poleceń podanych 

w specyfikacji technicznej dla całego zadania (roboty ziemne). 

Minimalne przykrycie gazociągów z rur z PE powinno wynosić: 

- 0,60 m dla przyłączy, 

- 0,80 m dla sieci ulicznej, 

- 1,00 m w gruntach ornych. 
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Minimalna szerokość wykopów dla rur o średnicy < 63 mm powinna wynosić 0,20 m, 

a w miejscach połączeń wykop poszerzyć do min. 0,60 m. Dno wykopu należy dokładnie 

oczyścić z kamieni, korzeni i części stałych 

6.4. Przygotowanie podłoża 

Przygotowanie podłoża zostało określone w specyfikacji dla całego zadania „Roboty 

ziemne” 

Rury gazowe układać na podsypce z piasku grubości 10 cm, tak, aby rura na całej 

długości opierała się o podłoże. 

 
6.5. Zasypywanie wykopów 

Zasypkę Wykonawca wykona zgodnie z wymaganiami normy BN-72/8932-01, PN-B-

10736:1999, oraz akceptacją Inżyniera według specyfikacji (roboty ziemne). 

Zagęszczenie wykopów do wymaganego stopnia Is = 1. 

Po zasypaniu pierwszej warstwy gruntem bez grud i kamieni należy ułożyć taśmę 

sygnalizacyjną koloru żółtego z metalizowaną ścieżką. 

 

6.6. Roboty montażowe 

Układanie rur 

Przy układaniu przyłączy gazowych należy zachować minimalne odległości od obiektów 

terenowych zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 30 lipca 2001 r. 

w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać sieci gazowe Dz.U. Nr 97 

poz. 1055. Strefa kontrolowana dla gazociągów niskiego ciśnienia wynosi 1,0 m, gdzie 

linia środkowa strefy pokrywa się z osią gazociągu. Odległość pomiędzy powierzchnią 

zewnętrzną gazociągu i skrajnymi elementami uzbrojenia powinna wynosić nie mniej niż 

40 cm, a przy skrzyżowaniu lub zbliżeniu nie mniej niż 20 cm, jeżeli gazociąg układany 

jest w pierwszej klasie lokalizacji równolegle do uzbrojenia podziemnego. 

Montaż rur stalowych 

Rury stalowe powinny być łączone spawaniem elektrycznym ręcznie lub 

półautomatycznie i automatycznie. Dopuszcza się spawanie gazowe w gazociągach o 

grubości ścianek do 6 mm dla ciśnień roboczych nie większych niż 1,2 MPa i niezależnie 

od wielkości ciśnienia – w gazociągach o średnicach nie większych niż 150 mm.  

Spoiny podłużne sąsiadujących ze sobą odcinków rur ze szwem powinny być 

przesunięte względem siebie o co najmniej ¼ obwodu rury. Odległość pomiędzy 

sąsiadującymi ze sobą spoinami obwodowymi dla prostych odcinków rurociągu nie 

powinna być mniejsza niż obie średnice nominalne rury.  
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W miejscach ułożenia spoin podłużnych lub obwodowych nie dopuszcza się wycinania 

otworów i wspawywania króćców.  

 

 

6.7. Izolacja 

Ochronę antykorozyjną rurociągów stalowych reguluje Rozporządzenie Ministra 

Gospodarki z dnia 30 lipca 2001 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny 

odpowiadać sieci gazowe, Dz.U. Nr 97, poz. 1055. 

Powłoki ochronne gazociągu stalowego powinny być poddane badaniom szczelności, 

przeprowadzanym podczas układania gazociągu. 

Izolację odcinka rury stalowej oraz połączeń spawanych należy wykonać według zaleceń 

Z.G. taśmami polietylenowymi dopuszczonymi do stosowania w kraju np. Polyken 

(materiał 98920, 95620) lub Altene. Izolację stalowej części przyłącza należy wykonać 

wyłącznie po jego ugięciu do wymaganego kształtu. Nie dopuszcza się gięcia uprzednio 

zaizolowanych rur. Wszystkie nierówności na powierzchni rurociągu stalowego 

wyrównać masą „butylmastic”. 

Sposób wykonania izolacji według opisu w projekcie. 

 

6.8. Próby gazociągów 

Zakres wymaganych prób gazociągów z rur stalowych i polietylenowych reguluje norma 

PN-92/M-34503 „Gazociągi i instalacje gazownicze. Próby rurociągów”. 

 

Badanie wstępne szczelności złączy gazowych 

Badanie wstępne gazociągów z rur stalowych przeprowadza się pod ciśnieniem 0,40 

MPa, a gazociągów z rur PE pod ciśnieniem 0,10 MPa. Nieszczelności wykrywa się za 

pomocą wodnego roztworu mydła. Czas trwania badania powinien wynosić co najmniej 

1 godz. od chwili osiągnięcia ciśnienia próby. Wykryte nieszczelności powinny być 

usunięte, a złącza ponownie zbadane. Po badaniach wstępnych i usunięciu 

ewentualnych usterek gazociąg należy poddać próbie szczelności. 

Próba szczelności przyłączy gazowych 

Próbę szczelności należy wykonać po ułożeniu gazociągu w wykopie. 

Rurociąg powinien być zasypany z wyjątkiem następujących miejsc: 

- montażu armatury; 

- połączeń kołnierzowych; 

- zamknięć końcówek odcinków próbnych. 
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Próbę szczelności wykonać sprężonym powietrzem o ciśnieniu 0,75 MPa dla rur z PE, 

przez 24 godziny. Badanie wykonać komisyjnie w obecności przedstawiciela 

Wykonawcy, Inwestora i Dostawcy gazu. Gazociąg można uznać jako szczelny, gdy nie 

nastąpi spadek ciśnienia lub mieści się w granicach dopuszczalnych tj. 0,01 % na 

godzinę. 

Po wykonaniu próby gazociąg należy odpowietrzyć i przekazać do eksploatacji. 

Odpowietrzenie i uruchomienie gazociągu zgodnie z obowiązującymi przepisami 

wykonane zostanie przez Dostawcę gazu na zlecenie Inwestora. 

Teren badania gazociągu powinien być w sposób wyraźny oznakowany za pomocą 

znaków i tablic ostrzegawczych ustawionych po ich obu stronach w odległości nie 

mniejszej niż 4,0 m Tablice ostrzegawcze powinny mieć napis: Uwaga, Próba 

ciśnieniowa, Zagrożenie wybuchem. Wstęp wzbroniony. 

Włączenie i nagazowanie nowo wybudowanych odcinków 

W celu przełączenia nowo wybudowanych odcinków gazociągu należy: 

- wyznaczyć strefy zagrożenia wybuchem,  

- wyznaczyć miejsca przełączeń w zależności od urządzeń odcinających,  

- wyznaczyć miejsca zamontowania specjalistycznego sprzętu STOP-SYSTEM,  

- wyznaczyć miejsca cięć gazociągów, 

- dokonać włączenia nowo wybudowanych odcinków gazociągu,  

- całość robót wykonać za pomocą sprzętu STOP-SYSTEM, 

- napełnić paliwem gazowym nowo wybudowane odcinki gazociągu, 

- odgazować i przeazotować wyłączone z eksploatacji odcinki gazociągu, trwale zaślepić 

końcówki – zamontować pełne kołnierze. 

Wszystkie prace na czynnych gazociągach i przyłączach są pracami 

gazoniebezpiecznymi i wymagają sporządzenia instrukcji i polecenia na prace 

gazoniebezpiecznej. Instrukcja i polecenie gazoniebezpiecznej wymaga zatwierdzenia 

Zakładu Gazowniczego. Prace gazoniebezpieczne mogą wykonywać tylko firmy 

posiadające odpowiednie dopuszczenia do prac gazoniebezpiecznych. 

 

7. Kontrola jakości robót 

7.1. Ogólne zasady 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli, której celem jest 

sprawdzenie wykonanych czynności zgodnie z dokumentacją techniczną 

i wymaganiami poszczególnych norm. 
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7.2. Kontrola jakości materiałów 

Wszystkie materiały przeznaczone do wykonania sieci muszą odpowiadać wymogom 

dokumentacji projektowej i ST oraz muszą posiadać aprobatę techniczną, certyfikaty 

i uzyskać akceptację Inżyniera. Przed rozpoczęciem układania sieci Wykonawca jest 

zobowiązany określić jakość materiałów przedkładając do oceny Inżyniera próbki 

materiałów, które ma zamiar stosować wskazując ich pochodzenie, typ i jakość. 

7.3. Kontrola, pomiary i badania 

Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania betonu, zapraw, 

elementów prefabrykowanych studni zgodnie z wymogami Specyfikacji „Roboty 

betonowe i żelbetowe”. 

Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót 

w zakresie i z częstotliwością określoną w PZJ i zaakceptowaną prze Inżyniera. 

W szczególności kontrola powinna obejmować: 

- sprawdzenie rzędnych ułożenia gazociągu, 

- badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 

- badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podsypki, 

- badanie jakości wykonanych zgrzewów, 

- sprawdzenie zabezpieczenia rur stalowych przed korozją. 

7.4. Zasady postępowania z wadami wykonanych robót 

Wszystkie materiały nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach 

specyfikacji, zostaną odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające wymagań zostaną 

wbudowane lub zastosowane to na polecenie Inżyniera Wykonawca wymieni je na 

właściwe, na własny koszt. 

8. Obmiar robót 

8.1. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest: 

m- dla wykonywania gazociągu długość rur, (na podstawie dokumentacji) oraz długość 

rur osłonowych (na podstawie dokumentacji projektowej i pomiarów w terenie)  
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szt. – gazomierz, reduktor, filtr, zawory (na podstawie dokumentacji projektowej 

i pomiarów w terenie) 

 

9. Odbiór robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano ST „Wymagania ogólne” 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami 

Inżyniera jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały 

wyniki pozytywne. 

9.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają wszystkie technologiczne 

czynności związane z budową sieci, a mianowicie: 

- roboty montażowe wykonania rur gazowych i przyłączy, 

- próby ciśnieniowe, 

- wykonanie izolacji antykorozyjnej rury stalowej, 

- zasypanie i zagęszczenie wykopu. 

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 

korekt i poprawek, bez hamowania ogólnego postępu robót. 

9.2. Odbiór końcowy 

Po wykonaniu wszystkich prac należy dokonać komisyjnego odbioru końcowego ( w 

ramach Przejęcia Końcowego Robót) zgodnie z wymogami określonymi w ST 

„Wymagania ogólne” 

10. Podstawa płatności 

10.1. Cena jednostki obmiarowej 

Cena 1 m wykonanej i odebranej sieci gazowej obejmuje: 

- zakup i dostawę materiałów, 

- wykonanie robót przygotowawczych 

- przygotowanie podłoża i fundamentu, 

- ułożenie przewodów sieci gazowej, 

- próba ciśnieniowo-hydrauliczna, 

- pomiary i badania. 

Cena 1 kpl. zasuwy odcinającej z obudową i skrzynką obejmuje: 

- zakup i dostawę materiałów, 
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- roboty przygotowawcze, 

- przygotowanie podłoża, 

- montaż kompletu zasuwy odcinającej, 

- próba ciśnieniowo-hydrauliczna, 

- pomiary i badania. 

10.2. Zasady rozliczenia i płatności 

Rozliczenie robót montażowych może być dokonane jednorazowo po wykonaniu 

pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po 

dokonaniu odbiorów częściowych robót. Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy 

zamawiającym a wykonawcą następuje po dokonaniu odbioru końcowego. 

Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi 

wartość tych robót obliczona na podstawie: 

- określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót 

potwierdzonych przez zamawiającego lub ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za 

określony zakres robót. 

Ceny jednostkowe wykonania robót lub kwoty ryczałtowe obejmujące roboty montażowe 

sieci i przyłączy uwzględniają:  

- roboty przygotowawcze; wytyczenie trasy sieci i przyłączy, 

- wykonanie robót ziemnych, 

- dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 

- przenoszenie podręcznych urządzeń i sprzętu w miarę postępu robót, 

- montaż rurociągów i armatury, 

- wykonanie prób ciśnieniowych, 

- usunięcie wad i usterek powstałych w czasie wykonywania robót, 

- przywrócenie terenu do stanu pierwotnego. 

 

11. Przepisy związane 

11.1. Normy 

PN-68/B-06050 
Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania 
i badania przy odbiorze. 

PN-74/B-24622 Roztwór asfaltowy do gruntowania. 
PN-57/B-24625 Lepik asfaltowy z wypełniaczami stosowany na gorąco. 
PN-90/C-96004/01 Gazownictwo. Terminologia. Postanowienia ogólne i zakres normy. 
PN-58/C-96177 Lepik asfaltowy bez wypełniaczy stosowany na gorąco. 
EN 10216 Rury stalowe do zastosowań ciśnieniowych  
PN-EN 10208 1999 Rury stalowe przewodowe dla mediów palnych 
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PN-EN 1555 1-5 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania 
paliw gazowych. Polietylen (PE). 

PN-91/M-34501 Gazociągi i instalacje gazownicze. Skrzyżowania gazociągów 
z przeszkodami terenowymi. Wymagania. 

PN-90/M-34502 Gazociągi i instalacje gazownicze. Obliczenia wytrzymałościowe. 
PN-92/M-34503 Gazociągi i instalacje gazownicze. Próby rurociągów 
PN-87/M-69000 Spawalnictwo. Spawanie metali. Nazwy i określenia. 
PN-87/M-69772 Spawalnictwo. Klasyfikacja wadliwości złącz spawanych 

na podstawie radiogramów. 
PN-92/M-74001 Armatura przemysłowa. Ogólne wymagania i badania. 
PN-85/M-74081 Skrzynki uliczne stosowane w instalacjach wodnych i gazowych. 
PN-67/M-74083 Armatura przemysłowa. Skrzynki uliczne typu lekkiego do instalacji 

wodnych i gazowych. 
BN-76/0648-76 Bitumiczne powłoki na rurach stalowych układanych w ziemi. 
BN-75/5220-02 Ochrona przed korozją. Wymagania ogólne i ocena wykonania. 
BN-74/6366-03 Rury polietylenowe typ 50. Wymiary. 
BN-74/6366-04 Rury polietylenowe typ 50. Wymagania techniczne. 
BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania 

przy odbiorze. 
BN-76/8976-05 Pokrycia malarskie na gazociągach ułożonych nad ziemią. 
BN-77/8976-06 Powłoki ochronne na kształtkach, armaturze i połączeniach 

gazociągów ułożonych w ziemi. 
BN-81/8976-47 Gazociągi ułożone w ziemi. Wymagania i badania. 
 

11.2. Inne dokumenty i instrukcje 

• Dziennik Ustaw Nr 97 z dnia 11 września 2001. poz. 1055. Rozporządzenie Ministra 

Gospodarki Przemysłu z dnia 30 lipca 2001 r. w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiadać sieci gazowe. 

• Dziennik Ustaw Nr 14 z dnia 15 kwietnia 1985 r. poz. 60. Ustawa z dnia 21 marca 

1985 r. o drogach publicznych. Rozdział 4 - Pas drogowy. 

• Dziennik Urzędowy Ministra Przemysłu Nr 4 z dnia 31 sierpnia 1989 r. poz. 6. 

Zarządzenie Nr 47 Ministra Przemysłu z dnia 9 maja 1989 r. w sprawie warunków 

technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych sieci gazowych. 

• Warunki Techniczne projektowania, budowy, nadzoru i odbioru gazociągów 

wykonanych z polietylenu – KSG w Tarnowie 2007 r. 

• Warunki dotyczące wykonania gazociągów i urządzeń gazowniczych stalowych o 

MOP ≤ 5 bar – prace spawalnicze wydane przez KSG w 2007 r. 

• Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych wydane 

przez Polska Korporacje Techniki Sanitarnej, Gazowej i Klimatyzacyjnej – 

Warszawa1994 r.  

 


